
2024 年甘肃省定西市小升初数学应用题专

项训练题试卷三(含答案及精讲) 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 

一、思维应用题(50题，每题 2分) 

1.五年级有 80 多名学生，如果 4人一组或者 7人一组，都正好分完没有

剩余，五年级有学生 84 名． 

 
 

2.工人们种了 125 棵树，只有 8棵未成活，后又补种了 8 棵，全部成活．工

人们种的这些树的成活率为多少？ 

 
 

3.李师傅和徒弟今年的年龄和是 56 岁，若干年后，当徒弟的年龄是师傅

现在这么大时，师徒两人年龄的比是 5：4。师傅今年多少岁？ 

 
 

4.王老师要买 47 枝圆珠笔，某商店里有两种包装，5枝一包的每包 20

元；3枝一包的每包 13元．王老师仔细算了算：买几包 5 枝装和几包 3

枝装的，正好是 47 枝，而且花的钱最少，一共要付多少元？ 

 
 

5.一桶油连桶的质量是 32.5千克，用去一半油后，连桶的质量是 17.5

千克，这桶油原来的质量是多少千克？桶的质量是多少千克？ 

 
 

6.六年级三个班共有 138 人，一班人数与二班人数的比为 6：5，二班人



数与三班人数的比为 4：5．三班各有多少人？ 

 
 

7.甲、乙两辆客车同时从威海出发开往北京．经过 18小时后，甲车落在

乙车后面 360 千米．甲车每小时行 90千米，乙车每小时行多少千米？ 

 
 

8.五年级师生共 350 人到美景园秋游，公交公司安排大客车和小客车各

5 辆，每辆大客车可以乘坐 40 人，每辆小客车可以乘坐多少人？ 

 
 

9.甲仓库有粮食 100 吨，乙仓库有粮食 80 吨，从甲仓库取多少吨分给乙

仓库后，甲、乙仓库粮食的比为 7：11？ 

 
 

10.一个建筑工地运来水泥 78 吨，运来的钢材比水泥少 12吨．运来石子

的吨数是水泥和钢材的总吨数的 2 倍．运来石子多少吨？ 

 
 

11.按黑、白、红、黄、绿五种颜色排列气球，第 49个是什么颜色． 

 
 

12.两港相距 680 千米，甲、乙两船分别从两港同时出发，相对而行 8.5

小时相遇，已知甲船每小进行 38千米．乙船每小时行多少千米？ 

 
 

13.某工厂六月份产值是 140 万元，比五月份的 80% 多 20 万元，这个厂

五月份产值是多少万元？（列方程解答） 

 
 



14.仓库原有货物 80吨，把 80 吨记为 0吨，则后来仓库四次的进货情况

是+6 吨、-4吨、-12吨和+8 吨．这时仓库有货物多少吨？ 

 
 

15.养鸡场有母鸡 345 只，小鸡 100 只，公鸡 200 只，养鸡场一共有多少

只鸡？ 

 
 

16.某工厂有工人 726 人，招工后人数增加了 1/33，这个厂现有工人多

少人？ 

 
 

17.光明小学六年级有学生 198 人，男生人数的 10% 和 8名女生去参加

市三好学生代表大会，留在学校的男、女生人数相等．六年级男、女生

各有多少人？ 

 
 

18.王老师家 10 月上缴电费 125 元，11 月上缴电费 80 元．11 月的电费

比 10 月的电费节约了百分之几？ 

 
 

19.一列客车以每小时 90 千米的速度从甲站出发，4小时可到达乙站，

有一列货车从乙站开出，6 小时可以到达甲站。如果两车同时从甲、乙

两站出发，相向而行，几小时两车相遇？ 

 
 

20.植树节到了，学校组织三年级同学去植树，男生去 69人，女生去 75

人，每 8 人分成一组，一共可以分成多少组？ 



 
 

21.甲、乙两地相距 405 千米，一辆货车和一辆客车分别从两地同时出发，

相向而行．已知客车每时行驶 45千米，货车的速度比客车慢 1/5．经过

多长时间两车可以相遇？ 

 
 

22.某商店 7天卖出苹果 840 千克，梨 560 千克，平均每天卖出的苹果比

梨多多少千克？ 

 
 

23.五年级同学去游玩，把 90 人平均分成 2 队，每队平均分成 3 组，每

组有多少人？ 

 
 

24.商店里有 48 元、38 元、28 元的三种篮球，老师带了 1000 元钱，买

了 24 个同样的篮球．老师可能买哪种篮球，需要多少钱？ 

 
 

25.甲车间的工人是乙车间的 2/5，后来甲车间增加 20 人，乙车间减少

35人，这样甲车间的人数就是乙车间的 7/9，现在甲、乙这两个车间各

有多少人？ 

 
 

26.甲抄一份稿件，用 2 小时抄了这份稿件的 1/3，甲每小时抄这份稿件

的多少百分数，甲要用几个小时才能抄完这份稿件． 

 
 

27.两辆汽车同时从一个工厂出发，相背而行．一辆车每小时行 33 千米，



另一辆车每小时行 42 千米，经过多少分钟两车之间相距 15 千米？ 

 
 

28.宁宁和星星一共有画片 76 张，星星给宁宁 6 张后，两人的画片就一

样多，两人原来各有画片多少张． 

 
 

29.学校开展植树造林活动，三年级植了 120 棵树，比五年级少植 680

棵，五年级植的棵数正好是四年级 5倍，四年级植了多少棵树？ 

 
 

30.养鸡场 64 只鸡一周吃 896 千克饲料，平均每只鸡每天要吃多少千克

饲料？ 

 
 

31.甲、乙两车同时从 A、B 两站相对开出，经 2 小时 24 分钟相遇，相

遇时甲车比乙车多行 9.6千米．已知甲车从 A 站到 B 站行 4 小时 30 分

钟，求甲车与乙车的速度各是多少？ 

 
 

32.A、B 两地相距 440 千米，甲、乙两辆汽车同时从两地相对开出，甲

车每时行 60千米，乙车每时行 50 千米，两车开出几时后相遇？ 

 
 

33.一个底面直径为 2 分米的圆柱体，截下它的 1/4投入到一个长 31.4

厘米，宽 20 厘米的长方体水缸中，完全浸没时水位上升 5 厘米．求原

来圆柱体的体积． 

 
 



34.两辆汽车同时从甲、乙两地相对开出，小汽车每小时行 55 千米，大

客车每小时行 40 千米，经过 3小时后在途中相遇．甲、乙两地的路程

是多少千米？ 

 
 

35.一辆汽车 2 小时行驶 130 千米，照这样的速度，从甲地到乙地共驶

3.5小时，甲、乙两地间的公路长多少千米． 

 
 

36.修一段长 843 米的公路，修了 25天后，还剩 l8 米没有修完，平均每

天修路多少米？ 

 
 

37.有 500 吨货物，每节车厢限载 60吨，需要多少节车厢才能装完？ 

 
 

38.建设小学组织合唱队，六年级有 20 人参加，五年级参加的人数比六

年级多 25% ，四年级参加的人数比五年级少 12% ．合唱队中四、五年级

总共有多少人？ 

 
 

39.学校舞蹈队的 64名同学排成方队排练节目，现要增加一些同学，使

方队的每行每列都增加 1 人，并且还能排成方队，算一算，需要增加多

少名同学？ 

 
 

40.王芳看一本 180 页的故事书，第一天看了这本书的 1/4，第二天看了

余下的 1/3，第二天看了多少页？ 



 
 

41.某车间 8月 6日这一天出勤工人数的 1/40等于缺勤工人数的 1/5，缺

勤工人数比出勤工人数少 35人．这个车间有多少工人？ 

 
 

42.某加工厂生产的 90 个零件中，有 10 个是废品，合格率是多少？ 

 
 

43.某校开展爱心捐款活动，五年级捐了 380 元，比六年级捐的 3/5多

20 元，五、六年级共捐多少元？ 

 
 

44.妈妈带着小丽去公园．早晨离家时是整时，时针和分针恰好成 180

度的角；下午回家也是整时，时针和分针恰好成 90 度角．小丽从离家

到回家经过了多少小时？ 

 
 

45.修一段长 7/8千米的公路，已经修了 3/5千米，剩下的比已修的少多

少千米？ 

 
 

46.师、徒两人共加工 105 个零件，师父加工的个数比徒弟的 1/3还多 5

个，师父和徒弟各加工零件多少个？（列方程解答） 

 
 

47.黄爷爷在一块 35平方米的地里栽了 6棵银杏树．每棵树占用了这块

地的几分之几？每棵树占用了几分之几平方米的土地？（每棵树的占地

面积相同） 



 
 

48.食堂运进一批煤，第一次用去 50 吨，第二次用去 70 吨，两次正好用

去了这批煤的 1/4．这批煤有多少吨？ 

 
 

49.三（2）班共 38 人，参加合唱队的有 18 人，参加舞蹈队的有 15 人，

其中 7人两项都参加．那么有多少人没有参加这两项兴趣小组． 

 
 

50.植树节同学们去植树，植的树死了 18 棵，成活率是 98% 。成活的树

是多少棵？  

 
 
 
 

参考答案 

 

1.分析 根据题意可知，数求 80 至 90 之间的 4和 7的公倍数，首先求得

4 和 7 的最小公倍数，再找出 80和 90 之间的公倍数即可． 解答 解：4

和 7 的最小公倍数是 4×7=28； 4 和 7的公倍数有：28，56，84…； 在

80 和 90 之间的公倍数是 84． 答：五年级有学生 84人． 故答案为：

84． 点评 此题属于最小公倍数的实际应用，利用求两个数的最小公倍

数的方法解决问题． 

2.分析：成活率=成活棵数÷植树总棵数×100% ，成活棵数是 125 棵，总

棵数是 125+8 棵．据此解答． 解答：解：125÷（125+8）×100% ， 

=125÷133×100% ， ≈94.0%； 答：工人们种的这些树的成活率为

94.0%． 点评：本题主要考查了学生对成活率公式的掌握情况，注意要



乘 100% ． 

3.今年师徒年龄的比为(5 －1)：(4 －1)=4：3。 师傅今年：56×4/（4+3）

=32（岁） 答：师傅今年 32岁. 

4.考点：整数的裂项与拆分 专题：整数的分解与分拆 分析：因要整包

装的买，所以可把 47 可分成 5 的倍数加 3 的倍数的形式，即

47=5×7+3×4=5×4+3×8=5×1+3×14，据此计算出每种情况下花掉的钱数

即可解答． 解答： 解：根据题干分析可得：

47=5×7+3×4=5×4+3×9=5×1+3×14， 所以买 7 包 5 枝一包和 4包 3 枝一

包的，花费钱数为： 20×7+13×4 =140+52 =192（元） 买 4 包 5 枝一包

和 9 包 3 枝一包的，花费钱数为： 20×4+13×9 =80+117 =197（元） 买

1 包 5 枝一包和 14 包 3 枝一包的，花费钱数为： 20×1+13×14 =20+182 

=202（元） 答：买 7 包 5 枝装和 4 包 3枝装的，正好是 47枝，而且花

的钱最少，一共要付 192 元． 点评：本题主要考查了整数的拆分，把

47分成 5 的倍数和 3 的倍数相加的和是解答的关键． 

5.分析：一桶油连桶的质量由 32.5千克到 17.5千克，是因为卖出了油的

质量一半，所以先求出由 32.5千克到 17.5千克，减少的油的质量即是

油总质量的一半，再根据油的总质量=油一半的质量×2，即可求出油的

总质量，最后根据桶的质量=32.5-油的质量即可解答． 解答：解：

（32.5-17.5）×2 =15×2 =30（千克）， 32.5-30=2.5（千克）； 答：油

的质量是 30千克，桶的质量是 2.5千克． 点评：解答本题的关键是明

确：一桶油连桶的质量由 32.5千克到 17.5千克，是因为卖出了油的质

量一半，而桶的质量不发生变化． 



 因为二班的人数这个中间量在前后两个比中的份数不统一，所以

需要根据 一班与二班人数的比是 6：5，二班与三班人数的比是 4：5”

求出三者的连比：一班：二班=6：5=24：20，二班：三班=4：5=20：25，

所以一班：二班：三班=24：20：25，所以总份数是：24+20+25=69，然

后再把三个班的总人数看作单位“1”，分别求出一班、二班、三班各占

单位“1”的几分之几，再根据分数乘法的意义即可求出一班、二班、三

班各自的人数即可． 解答 解：因为，一班：二班=6：5=24：20，二班：

三班=4：5=20：25 所以，一班：二班：三班=24：20：25 总份数是：

24+20+25=69 一班：138×24/69=48（人） 二班：138×20/69=40（人） 三

班：138×25/69=50（人） 答：一班有 48 人，二班有 40 人，三班有 50

人． 点评 本题考查了比较复杂的按比例分配应用题，关键是统一中间

量的份数（二班的人数），由此求出一班、二班、三班、人数的连比，

然后再根据分数乘法的意义解答即可．  

7.分析：甲车落在乙车后面 360 千米，也就是说在 18小时的时间里，甲

车比乙车少行驶 360 千米，先根据速度=路程÷时间，求出甲车比乙车慢

的速度，再根据乙车速度=甲车速度+90 千米即可解答． 解答：解：

360÷18+90 =20+90 =110（千米） 答：乙车每小时行 110 千米． 点评：

解答本题的关键是求出甲车比乙车慢的速度． 

8.分析：我们运用总人数减去大客车乘坐的总人数，再除以小客车的辆

数，就是每辆小客车乘坐的人数． 解答：解：（350-40×5）÷5， =150÷5， 

=30（人）； 答：每辆小客车可以乘坐 30 人． 点评：本题运用“乘车

人数÷车的辆数=每辆乘坐的人数”进行解答即可． 
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